

Berlin na novo bombardiran - Mobilizacija delovnih moči

AMERIKANCI IZVAJAJO NOVO OFENZIVO V TUNIZIJI

Angleški bombniki zopet obiskali prusko prestolnico Berlin. — Ameriški sunek v smeri proti mestu Fondouku. — Nemci se umikajo na južnem koncu Mareth črte. — Zavezniški letalci dominirajo nad Tunizijo.

Zavezniški stan, Afrika. — Ameriška pehota je s sodelovanjem oklopnih oddelkov in letalstva v soboto udarila v centralni Tuniziji proti mestu Tondouku, ki se nahaja, kakor 20 milj južno-zapadno od važnega križišča Kairrouan. Teren je težaven, a vendar poročila s fronte omenjajo, da ameriške čete napredujejo po načrtu.

Angleška osma armada na jugu pri Mareth črti zaznamuje zadnje dva dneva nove uspehe. Topniški ogenj in bombardiranje iz zraka je razdejalo več pozicij, katere so angleški pešci zavzeli s srditimi naskoki na nož. O teh bojih je poročala celo pariška radio postaja, ki je pod nazivsko kontrolo, da so Nemci prepustili nekatere točke Angležem radi prevelikega izpostavljenja. Na severu, kjer deluje angleška prva armada je bilo zadnje dni nekaj spopadov med patruljami, večjih bojov pa ne. Zavezniško letalstvo kontrolira nebo nad Tunizijo, pravijo poročila in stalno razbija železniške proge in cesto od Soussa doli do Mareth črte. Proge so na več krajih razbite in promet je vsled tega za Rommelove čete otežkočen.

London, Anglija. — Angleški letalci so šli zadnje sobote ponoči zopet vasovat nad Berlin. Dva močnega valna napada sta bila izvršena na nemško prestolnico in materielna škoda mora biti občutna. Nemška radio postaja je napad omeni-

NEMŠKA OFENZIVA USTAVLJENA

Boji na ruskih frontah poenjujejo radi otajanja.

Moskva, Rusija. — Rusko poročilo omenja, da je nemška ost, ki je prodirala proti severovzhodu od Harkova odbita in ustavljena. Nemške zgube v teh bojih so trikrat višje od ruskih, omenja poročilo. Rusi so imeli zadnja dva dni nekaj uspehov v smeri proti Smolensku in so svoje pozicije pomaknili za par milj naprej. Od Smolenska se Rusi nahajajo še 27 milj, po zadnjih poročilih.

Vobče pa boji ponehujejo, ker mraz odneha in mnoge reke prestopajo bregove in poplavlja okolice, kar ustvarja težkoče za premeščanje čet in težjega tovora.

la, k? ga je seveda skušala o-malovaževati, toda cmenja pa pozneje razdejanje bolnišnic in raznih kulturnih ustanov, s čemer bi Nemci radi dosegli simpatije med svetom. Dejstvo je, da Nemci dobivajo občutne udarce od angleškega letalstva. In teh bo še vedno več in več. Kar so Nemci drugim posejevali, zdaj dobivajo v dobri meri nazaj. To je edina zavba, ki učinkuje na prevzetnih Nemcih.

"NAŠA CIVILIZACIJA SLONI NA ZDRUŽENJU V R. TELESU"

Corpus Christi, Texas. — Nadškof Most Rev. Robert E. Lucey iz San Antonio, v Texasu, je imel na zlati maši škofa Rt. Rev. E. B. Ledvina v Corpus Christi zelo pomenljiv govor, ki ga omenjajo vsi katoliški listi po deželi. Med drugim je dejal nadškof:

"Ime 'Corpus Christi' (Telo Kristusovo) ima globok pomen za Združene države in za ves sodobni svet. To pa zato, ker naša kultura, načini našega življenja in naša civilizacija je postavljena na ideje človeškega bratstva v Kristusu."

"Ime, o katerem govorim, ima dva pomena v začetku sv. cerkve. Nas vodi k sv. Evharistiji, ki je zakrament Kristusovega Telesa in Krvi in dalje nas vodi v veliko skupino človeških bitij v vsakem delu sveta, ki so udje vidne cerkve Kristusove in tako združeni v Bogu eden z drugim, po milosti Kristusovi, poživljajoči in vodeni po svetem Duhu."

"Državljeni vsakega naroda,

VOJAKI TUDI PLAČUJEJO DAVKE

Washington, D. C. — Vojni finančni odbor povdarja, da to, da so letos višji davki in bodo brez dvoma še višji, ne izvzema nikogar od tega, da ne bi posodil denarja svoji vladi s tem, da kupi vojne bonde. Skoro vsi državljani in vojaki plačujejo davke. Več kakor za polovico vojnih stroškov se bo treba deliti izposoditi. To pomeni, da za fiskalno leto bo morala vlada si izposoditi za več kakor 60 milijard dolarjev.

Državljeni, ki plačajo svoje davke, store s tistim le polovico svoje dolžnosti pri financiranju vojne. Če torej prispeva še k drugi polovici, s tem stori le drugo svojo dolžnost, ki pa ni taka kakor prva, ker kupovanje vojnih bondev pomeni le prihranjenje za nje same, za katere prihranke bodo dobili po vrhu še obresti. Kampanja za prodajanje vojnih bondev se začne dne 12. aprila.

OPOZORILO GLEDE MESA

Chicago, Ill. — Zdravstveni urad v Chicagu opozarja vse gospodinje naj pazijo, kako meso bodo servirale svojim družinam. Na tisoče in tisoče gospodinje je kupilo mnogo svežega mesa tede dni, ki so ga spravile v svoje ledenice (refrigerators). To ravnanje je bilo čisto brez potrebe in je povzročilo le to, da je premožnim trgovinom zmanjkalo mesa. Sveže meso, ki leži več kakor deset dni v ledenici ni več varno in zdravo za servirati ljudem. Meso, ki ima plavo barvo in postane sluzasto, ni več zdravo. Kdor uživa tako meso zbolí.

NEMCI UTRUJEJO HO- LANDSKA OBREŽJA

London, Anglija. — Iz Stockholma je došlo poročilo, da se je moralo v Holandiji izseliti iz obmorskih naselij več, kakor 800.000 prebivalcev. Obrežni pas ob morju v širini 15 milj je proglašen za vojno zono. Nemci so podrli vse stavbe, ki ovirajo vid na morje iz zaklonišč.

Na isti način utrjujejo Nemci tudi vsa obrežja v Belgiji. Vatikansko mesto. — Belgijski škofje so poslali nemškemu poveljniku v severni Franciji in Belgiji protest, ker so Nemci izdali odredbo, da morajo Belgijci delati tudi ob nedeljah in praznikih. Količno bo protest izdal se ne ve.

"NA DELO, ALI NA FRONTO" PRAVI PREDIS. ROOSEVELT

Na vzhodu se širijo stavke v vojni industriji. — Vlada bo morala drastično poseči vmes. — Podaljšanje delovnega časa na 48 ur na teden v 32 okrožjih dežele, kjer manjka delovnih moči. — Delavci bodo reklasificirani.

KRIŽEM SVETA

Detroit, Mich. — V detroitski škofiji je darovalo petdeset duhovnikov kri Amerikemu rdečemu križu. Vsak izmed njih je dal en pint krvi, ki jo bodo rabili za vojake potrebne take pomoči.

London, Anglija. — Vojaški ataše, ki je dodeljen novemu kanadskemu poslanstvu v Rusiji brigadni general H. Lefebvre, je katoličan. Izšolal se je na kolegiju sv. Alojzija v Montrealu, ki ga vodijo redovniki Krščanski bratje.

Vatikansko mesto. — Vatikansko glasilo javlja, da s smrtjo angleškega kardinala Hinsleya, šteje zdaj kardinalski zbor le 49 članov. Za povišanje v kardinalje je več kandidatov, kar se bo na težko zgodilo pred zaključkom vojne radi nezanesljive transportacije v Rim.

New Orleans, La. — Tukajšnja nadškofija bo proslavila svojo 150 letnico ustanovitve dne 12. maja letos. V nadškofijski katedrali sv. Alojzija bodo v ta namen velike cerkvene slovesnosti.

Washington, D. C. — Načelnik zbora vojaških kuratov brigadni general Wm. R. Arnold javlja, da armada Združenih držav potrebuje 4046 nadaljnjih kuratov za razne veroizpovedi. Rabijo 3028 protestantskih ministrstov, 959 katoliških duhovnikov in 69 židovskih rabijev.

Vatikansko mesto. — Belgijski škofje so poslali nemškemu poveljniku v severni Franciji in Belgiji protest, ker so Nemci izdali odredbo, da morajo Belgijci delati tudi ob nedeljah in praznikih. Količno bo protest izdal se ne ve.

Washington, D. C. — Predsednikovo naročilo, da se v vseh industrijskih okrožjih, kjer se proizvaja za vojno ipkjer manjka delovnih moči uvede 48 urni teden dela, se bo začelo izvajati z dnem 1. aprila, kakor to objavlja načelnik mobilizacijske komisije Paul V. McNutt, ki ima v oskrbi mobilizacijo za vojsko in za delo.

48 urni teden je že določen za 32 industrijskih okrožjih, v katerih primanjkuje delovnih moči. Načelnik McNutt ima polno moč, da premakne potrebne delavce z enega kraja v drugega, kakor bodo zahtevale potrebe. Kdor bi ne hotel delati, kakor se bo določilo, bo reklasificiran, če je v vojaški starosti za aktivno vojaško službo. Lokalni odbori bodo začeli z reklasificiranjem takoj po 1. aprilu.

V treh večjih industrijskih tovarnah, ki delajo za vojno so nastale zadnje dni stavke. V Brooklynu, N. Y. v Bendix Aviation Corp. je prenehalo 2000 delavcev z delom. V jeklarni v New Haven, Conn. pa 1000 delavcev. Nesporazumi so nastali tudi po drugih krajih in vlada urgira takojšno uravnavo, ali pa bo sama zasegla tovarne in uredila nesporazum.

Prodaja konjskega mesa narašča. South Bend, Ind. — Tukajšnja mesnica konjskega mesa, ki je edina v tem mestu javlja, da je zadnji teden prodala 50% več mesa, kakor prejšni teden. Manjkalo je drugega mesa, pa so začeli bolj mahati po konjskem mesu.

Kampanja "Am. Slov." je v teku, pridobite mu kaknega novega naročnika!

VESTI O DOMOVINI

Slovenski slikar-umetnik Ivan Vavpotič je umrl v Ljubljani 12. feb. t. l., star 66 let. — Dva Slovenca in en Hrvat obsojeni na dosmrtno prisilno delo. — Trije Hrvatje obsojeni na smrt.

Smrtna kosa

Bazovica, Cairo, prinaša v svoji številki od 14. februarja vest o smrti velikega slovenskega umetnika, slikarja Ivana Vavpotiča. Posmrtno oznani- lo prinaša v izvirnem besedilu:

Ljubljana, 12. februarja 1943: Z Ivanom Vavpotičem, ki je umrl danes v ljubljanski bolnišnici je izgubila slovenska umetnostna kultura enega svojih reprezentantov. Umrl je slikar visokih kvalitiet in široke razglednosti, neumoren delavec na področju likovne umetnosti, vnet posredovalec med umetnostjo in občinstvom. Njegova smrt je prišla nepričakovano kakor tolike velike stvari v življenju.

Novica o smrti akademskega slikarja Ivana Vavpotiča, ki se je bliskovito razširila po mestu, je globoko odjeknila med prebivalstvom, saj je bil Vavpotič še pred dnevi čil in zdrav in ga je smrt dohitela skoraj nepričakovano.

Dne 6. t. m. se je Ivan Vavpotič verjetno močno prehladil. Napadel ga je močan kašelj, nakar je z glavobolom nastopila tudi vročina. Bolezen se je naglo slabšala. Dne 9. t. m. so nezavestnega preprejali v splošno bolnišnico na oddeek za notranje bolezni. Zdravniki so ugotovili vnetje desnega srednjega ušesa.

Ivan Vavpotič se je rodil 21. februarja 1877 v Kamniku. Leta 1897 je dovršil gimnazijo v Novem mestu. Ni šel — kakor drugi — na univerzo, da bi se bil pripravil za kak "donosen" poklic, sledil je nagibu svoje naderjenosti in se odločil za tisto prezirano umetnost, o kateri je takrat začela pisati mlada generacija s Cankarjem in Župančičem. Od leta 1897 do 1899 je študiral v umetnostni akademiji v Pragi. Študij v središču češke umetnostne kulture je bil odločilen za ves Vavpotičev razvoj in do neke mere za ves značaj njegove umetnosti. S prago in s češko umetnostjo je bil tesno povezan tudi mnogo pozneje. Leta 1900 in 1901 je študiral v Parizu na Ecole du Louvre in delal v ateljeju češkega rojaka Alfonza Mucche, leta 1902 se je izpopolnjeval na Dunaju leta 1903 in 1904 je delal pri slovečem češkem mojstru Hynaisu v Pragi in postal leta 1905 učitelj risanja na ondotni Strakovi akademiji. Čeprav ga je Praga vezala čustveno in umetniško, nato pa tudi rodbinsko, se je vendar že leta 1906 odločil za domovino. Sprejel je mesto na Idrijski realki. Toda šolsko delo ga ni moglo navdušiti. Nastal se je v Ljubljani in se posvetil svobodnemu umetniškemu delu. Dolga leta je sodeloval v Narodnem gledališču in prispeval k razvoju naše inscenacije.

V Ljubljani se je živahno udeleževal vsega umetniškega in sploh kulturnega življenja. Bil je funkcionar naših umetniških združenj, član raznih žirij itd. Ni mnogo umetnikov, ki bi si tako kakor on prizadevali, da bi se po poti organizacije in samopomoči izboljšali socialni položaj slovenskega umetnika. Za tako delo ga vzposablja njegov lahko bi rekli, realistični pogled na življenje.

Zdaj je Ivan Vavpotič dokončal življenjsko pot. Njegova smrt bo užalostila vse, ki so ga poznali. Pot njegova življenja — teška in trudna pot slovenskega umetnika — pa bo v naši umetnostni zgodovini za vedno zaznamovana z uspehi njegovega vztrajnega in ponosnega dela.

Obsodbe italijanskega vojaškega sodišča

Domače jugoslovansko časopisje, ki se nahaja pod kontrollo osišča je poročalo dne 17. februarja, da je vojaško sodišče obsodil na dosmrtno prisilno delo:

MARTIN TEPINIJA, roj. leta 1921 v Ljubljani; bil je član revolucionarne komunistične skupine v Ljubljani in s prenašanjem vesti med komunističnimi četami vzdrževal njihove medsebojne zveze.

JANEZ LESAR, roj. leta 1908 v Ribnici, je bil obsojen na smrt. Pripadal je prevratni in državni sovražni komunistični skupini, ter celo vstopil v vojsko z namenom, da vohuni in komunistom izdaja važne vojaške podatke; sčuval in vsodbujal je k umoru Ludvika Kluna, Franca Arko, Martina Gornika in Jožefa Cirmana.

Domače jugoslovansko časopisje poroča dne 18. februarja, da je bil obsojen na dosmrtno prisilno delo

ANTE FURUŠIČ, ki je pripadal komunistični tolpi teroristov in se udeležil napada na italijansko divizijo "Maccerta".

Vojaško sodišče v Zagrebu. Deutsche Zeitung in Kroatien poroča dne 27. februarja, da je mobilno vojaško sodišče v Zagrebu obravnovalo zadeve proti:

IVANU KARLIČU, članu komunistične stranke in sekretarju "cestne organizacije", dajal je navodila za protidržavno delovanje in posredoval med člani in vrhovno komunistično stranko na Hrvaškem; RADO KONČARJU in BRANKO MUČNJAČU, ki sta prirejela v svojih stanovanjih komunistične shode in se bavila s komunistično propagando;

Vsi trije so bili obsojeni na smrt in ustreljeni.

V ZRAKU LETAJO — NA KAMELO NE MOREJO.



Priti na kamelo ni tako lahka reč. Kadar imajo naši fantje čas si v Afriki od Arabov najamejo kamele in jezdiijo za zabavo okrog. Slika kaže skupino letalcev, ki so drzni bojovníki. A na hrbet kamele imajo težave prilezti. Stojeci okrog se smejejo in pri tem uživajo.

Hlapec Jan

Stijn Streuvels

Zena bo vse uganila, kar bo mislil, ne da bi mu bilo treba kaj povedati. Zdaj pa, Bog ve, ni počela drugega, kakor da ga je neprestano povpraševala ni ga gledala, kakor da ne bi bila še nikdar videla moškega. Pogrešal je pri Vini prijaznega vedenja, odkrite besede in skrbnosti žene na domačiji, ki je ravnala z njim kakor z lastnim otrokom.

Vinin obraz mu je bil pogosto čisto tuj in njene oči so ga vznemirjale, kadar je pogledala v njegove. A iz njenega govorjenja je izhajalo, da je dogovore imela za dokončne.

Kramljala je tako zaupno, kakor da ni mogoče več dvomiti, kako bosta kmalu sama svoja. Jan se je dal vplivati, pritrjeval je kimal z glavo in pomagal reševati vprašanja bodočnosti. A pri sebi, prav na dnu svoje notranjosti, je vendar vedel, da bo do zadnjega dne obdržal prostost za odločevanje.

"Za ženitev je treba dveh!" je mislil. "In če ostanem doma, v lastni hiši, potem se pač ne bova poročila."

Vendar na zunanji ni kazal, s čim se ubada. Skrival je svoje misli za okorelim izrazom in puščal Vino v njenem dobrem mnenju.

"Zima le počasi teče in še dolgo je tja do velike noči."

S tem sta se ločila in živela spet kakor človeka, ki se ne poznata.

V nedeljo je Jan kakor ponavadi korčič s svojimi dolgimi nogami po poti v cerkev; roke je imel v hlačnih žepih in je zaradi mraza lezel v dve gube. Ker ni vedel ničesar več vprašati, ni čutil želje ne potrebe, da bi videl ali srečal Vino. A ona ga je zmeraj ujela na istem ovinku in šla iz stare navade, ki se ji je zdaj zdela dolžnost, poleg njega v cerkev.

Z zmeraj enako skrbnostjo je povpraševala po njegovi obleki, perilu in poročala o lastnem dejanju in nehanju med tednom. Jan je pustil, da je pogovor kmalu zaspal, in je bil ves pri svoji nameri, ki jo je zamolčeval. Videl je sicer zlost svojih skritih misli in je nekoč tudi začel, da bi ji vse povedal. Pa ni šlo, zakaj njegova razmišljanja so ji bila tuja in ni vedela ničesar o njegovem prejšnjem kmečkem življenju. Polagoma je rasel v njem priten naklep, ne da bi sam hotel. Najprej je vzniknila v njem le nedolžna misel, ki je potem po neprestanem ponavljanju, zametanju in zopetnem povzemanju dozorela v trden sklep, v nujnost. Hotel in moral je vprašati mater Hostejevo, kaj naj stori. Njen nasvet naj odloči o tem, ali bo za veliko noč Vino vzel ali ne. Zdaj je čakal samo še ugodnega vremena.

Medtem je mlátil in vejal svoje žito. Nazadnje je z vsi silo prihrul s severa čez deželo veter in spremenil vodo, meglo in kapljajočo vlago v led, sneg in strupen mraz. Česarkoli se je hotel Jan dotakniti, je bilo vse mrzlo, in zemlja, ki jo je hotel prekopavati, je bila kakor z železom in jeklom pokrita. Te ledenomrzle dni je po kupih spravil gnoj na njivo in ko je tudi to končal, ni imel nič več posla in je mlahavo pobešal roke. Tedaj ga je začel mučiti nemir zaradi bližajoče se spremembe. Čutil je, kako neboljen je sam. Tesnobno kakor otrok je mislil na to, kar ga je čakalo. Ne

da bi si prej poiskal sveta, brez jasnega premisleka, skoraj brez volje se je odločil. Bal se je nesreče, skrbi in uboštva, v katero bi ga utegnula privesti slepa usoda. Videl je polno otrok, ki se bodo obešali na njegove roke in na njegovo trudno telo in ki jih bo moral varovati mraza, če bo zunaj taka zima kakor zdaj. Jan je bil kar bolan in je sklenil, ne da bi kaj povedal Vini, da bo poiskal kak posel in tako pregnal brezdelje. Šel je na Vorsterjevino, ki je ležala kakor izumrla, in je našel svojega starega tovariša, delavca Dolfa, ki je bil zdaj konjski hlapec na kmetiji. Jan je zavidal tovarišu njegovo srečo. Dolfu ni maral ničesar povedati, zakaj je prišel, in se je vrnil domov, ne da bi kaj opravil. Lepa prilika, da bi spet živel pri konjih, mu je torej ušla. Jan je postal v svoji notranjosti na mah spet čmeren in slabe volje; sam sebi se je zdel odveč, pa naj bi se oženil, da bi živel na mali krpici zemlje! Misel, da bo poleti videl svojega prejšnjega tovariša čisto blizu, kakor orje s parom konj, ga je grizla in ga močno poparila. Če bi ne bil prišel prekasno, bi bil tako lepo spet lahko začel svoje prejšnje življenje! Dal se je voditi kakor abotnež brez volje. Ljudje, ki so ga poznali, so nekoč govorili o njegovi poroki; ko bi pa bila ta velika zadeva mimo, bi dejali preprosto: "Jan Vindeveugul je oženjen z Vino Vandewiele!" in bi ga prepustili njegovi nadaljnji usodi. Tedaj je vzniknila v njem misel, kako bi neki njegovi stari znanci sprejeli to novico. Če Sofrenija zve, da sem oženjen? Predstavljal si je, kako govore o njem v veliki kmečki kuhinji. Vedno znova se je izpraševal:

"In Sofrenija, kaj bo rekla Sofrenija?"

Zdaj ali nikoli je čas, da povpraša prejšnjo gospodinjico za svet. Njena zanesljiva sodba, kateri je hotel podrediti svojo voljo, mu je postala zadnje pribežališče. Že je slišal, kako jedrnat in zanesljivo pravi:

"Ampak seveda, fant, oženi se, moraš se oženiti!" Ali: "Kaj ti le pade na um, norček, kaj si zmešan? Rajši se utopi!" Vsekakor bi njeni odločitvi lahko zaupal in bil potem lahko docela pomirjen.

"V nedeljo pojdem tja," se je odločil.

Ko je pa prišla nedelja, se mu je dolga pot zazdela nekaj strašnega. Spet jo je odložil, ker ni našel razloga, s katerim bi Vini mogel pojasniti svojo odsotnost. Ker pa med tednom ni bilo dela, bi jo mahnin v ponedeljek; če bi se podvizal, bi bil drugi dan še pred zoro lahko nazaj in nihče ne bi o tem nič vedel.

"Ali pa tudi lahko rečem, da sem imel tam še nekaj urediti," je menil za primer, če bi Vina zvedela o njegovi poti. To se mu je zdel dober izhod.

Ko se je Jan končno odpravil, je ležala zasnežena pokrajina belo se lesketaje v temi. Šel je skozi vas in jo mahal po temni veliki cesti. Veter se je silno zaganjal v golo drevje in gori v suhem vejevju je žvižgalo, kakor bi pel bič. Jan je že pozabil na vzrok svoje potrtosti in ni več mislil, kaj naj pove in poišče. Dovolj mu je bilo, da je bil na poti in da je mogel krepko korakati. Ni čutil drugega kakor gon, hiteti in se čimbolj oddaljiti od strašne samote, ki ga je težko tlačila.

(Dalje prih.)

Tiskarska dela

vse vrste točno in lično izvršena izdeluje naša tiskarna za organizacije, društva, trgovce in podjetja. Mi izdelujemo lepe tiskovine v več barvah. Dajte vaše prihodnje naročilo za tiskovine nam in prepričajte se o naši tozadevni postrežbi.

TISKARNA AMERIKANSKI SLOVENEK
1849 WEST CERMAK ROAD, CHICAGO, ILLINOIS

FOR VICTORY



BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

Katoliški Slovenci smo tako močni, kolikor in kakor je močno naše katoliško časopisje.

MARIN KLARICH & SON

GENERAL CONTRACTORS and BUILDERS

Gradbeni podjetniki in gradbeniki

Mi prevzemamo vse vrste dela, gradimo nove stavbe, kakorinske koli obsega. Sprejemamo velika dela kot grajenje večjih poslopij, šol, tovarn, ali kakršnekoli. Ob enem sprejemamo tudi manjša dela, kot popravilne hiše in drugih poslopij. Za nas je vsako delo in naročilo dobrodošlo.

Nasvete, proračune in načrte dajemo na željo brezplačno.

Čemu plačujete visoke najemnine. Dajte si postaviti lasten dom, lastno hišo, kar napravimo vam mi za zmerno nizko ceno.

Pokličite nas na telefon
Calumet 6570 or 6509



MARIN KLARICH & SON
V svojem lastnem uradu
3050-3052 So. Wallace St., Chicago, Illinois



NAROČITE
IN
ČITAJTE

lepi zanimivi slovenski družinski mesečnik

"NOVI SVET"

ki prinaša vsak mesec zanimivo in zbrano čtivo za ameriške Slovence.

Stane letno samo \$2.00. Za Kanado in vse ostalo inozemstvo \$3.00 letno.

Naročnino sprejemajo lokalni zastopniki, ali pa jo pošljite direktno na:

UPRAVA "NOVI SVET"
184E W. Cermak Rd., Chicago, Illinois

Pisano polje

J. M. Trunk

O pritisku sem nekaj zapisal v posebnem članku. Šmentana zadeva tak pritisk, ko smo v vojski za svobodo, pa govori ta silni fajmošter o pritisku, in pritisk je nasilje. Ali ni tudi pritisk, ko bi moral vsaj jaz "gobec tiščati", ker je zdaj edinstvo med nami, in "čemu ni prišel na kongres, ko je bil povabljen"? Mi smo sfiksali edinstvo, naša le je, ne dotakni se je! Lepa svoboda, ko še ust ne smeš odpreti.

Well, nekaj sreče je tudi v domišljavosti, da se kdo ima za edino merodajnega. Pritisk, pritisk.

Partizani in Mihajlovič. Kdo naj se spozna? Pravijo, da je najbolje, ako počakamo. Ali ni tudi to pritisk? Pritisnes me, da naj počakam. Pa srbi enega, ker si domneva, da ve, kdo so partizani, drugega pa srbi, ker ve, kaj dela Mihajlovič. Pa hočeš, da naj počakam! Viš, da brez pritiska na prideš nikamor, še zakašljati ne moreš ali ne smeš, ako ne pritisne kašelj, ali ne pritisne kaka merodajna ličnost, ki zakaže, toraj pritisne, da ne smeš zakašljati.

Ampak tam se je le nekaj dogodilo pri partizanih in pri Mihajloviču, da govoriš lahko brez pritiska. Šment ta pritisk, ker prav pritisk je prišel, da moreš govoriti. Kakšen pritisk je bil? Pritisnili so na partizane, naziji so pritisnili s kanoni in bombami tam v glavnem stanu v Bihaču, pritisnili, da je vse pritisnjeno, kakor poročajo iz Švice, in ne bo zlagano, ker naziji imajo kanone in bombe, partizani bodo bolj v pomanjkanju te robe, in ker je prišel ta pritisk, poraz za partizane, je ta pritisk pritisnil, da so nekaj obravnavali v Londonu, Srbi vsaj so obravnavali in ruski zastopnik, in pritisk je pritisnil nekaj na Mihajloviča, da je šel v Hercegovino, in to bi kazalo, da bi morda še partizani, ako jih je kaj ostalo, prišli skupaj z Mihajlovičem, če je še kaj Mihajloviča, in to bi bila posledica pritiska, ker je Nemeč hudo pritisnil, ker brez tega nemškega pritiska bi ta dva, partizani in Mihajlovič, nikoli ne bili prišli vsaj skupaj, dasi se ne ve, kako bo jutri, ako odneha pritisk, kjer brez zunanega pritiska bodo drug na

drugega pritisnili, kakor je stara navado kadar ni pritiska. Tacol o pritisku za danes.

Med Prusi tvorijo junckerji posebno vojaško kasto, kakršna je tudi med Japonci. Kot vojaki so prvovrstni, ker v ti stroki od mladih let. Da bi bili ti prusovski oficirji fanatični, se ne more trditi. Nazizem je zašel med nje, kakor tudi med nemško vojaštvo sploh, ampak fanatiki Nemci ne bodo. Japonci pa so, tako oficirji, kakor tudi navadni vojaki, o tem pričajo borbe na Pacifiku.

Poklicni oficirji se držijo nekih pravil, ameriški tudi (never give the ship up!). Med prusovskimi oficirji je veljalo, da se kak general ne da ujeti. Dobro pravilo (code). Ampak v Rusiji se je pravilo spopakedrilo, celo maršal Paulus je moral v ujetništvo. Ali je vojaški duh popustil med Nemci, in morda prešel med Ruse?

Kako je med italijanskimi oficirji, ne vem, več generalov pa je bilo ujetih, in menda so prišli sem v Ameriko. Značilno je, da je bil najbolj prominentni general med njimi prepeljen v ujetništvo v Washington! Ali je res tam le kot ujetnik? Diplomacija ima svoja pota, najkrajša pota pa si zna izbrati italijanska diplomacija, in če končni izid odvisi le od diplomacije, bodo Italijani zgoraj, ne spodaj, dasi so vojaško že zdaj bolj spodaj.

Grof Sforza že dalje časa napenja vse moči, da pripravi Italijanom bolj ugodno pot. Te dni je govoril na radiju in apeliral na prizanašanje, ker baje Italijani ne marajo fašizma, za kak odpor pa nimajo orožja. Nikel dobiš če verjameš, Amerikanci pa bodo verjeli brez nikela.

Poročila iz Slovenije so baje vsa fajmoštvo pristranska, se okuhalo (v oberfajmošttriji v Ljubljani, ali najmanj netočna, ker se nanašajo večinoma na tisto znano: "Teta, ali ste slišali?" Gotovo je na vseh poročilih baje le, da se Slovenci pridno med seboj pobijajo. Ali ni dosti?

Najboljšo Garancijo Zavarovalnine Jamči Vam in Vašim Otrokom

Kranjsko-Slovenska Katoliška Jednota

Najstarejša slovenska podporna organizacija v Ameriki... Posluje že 48. leto.
Članstvo: 38,000. Premoženje: \$5,000,000

SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNAŠA 127.24%

Če hočeš dobro sebi in svojim dragim, zavaruj se pri najboljši, poštini in nadsolventni podporni organizaciji, KRANJSKO-SLOVENSKE KATOLIŠKE JEDNOTE, kjer se lahko zavaruješ za smrtnine, razne poškodbe, operacije, proti boleznim in onemoglosti. K. S. K. JEDNOTA sprejema moške in ženske od 16. do 60. leta; otroke pa takoj po rojstvu in do 16. leta pod svoje okrilje. K. S. K. JEDNOTA izdaja najmodernejše vrste certifikate sedanje dobe od \$250.00 do \$5,000.00.

K. S. K. JEDNOTA je prava mati vdov in sirot. Če še nisi član ali članica te mogočne in bogate katoliške podporne organizacije, potrdi se in pristopi takoj.

Za pojasnila o zavarovalnici in za vse druge podrobnosti se obrnite na uradnike in uradnice krajevnih društev K. S. K. Jednote, ali pa na:

GLAVNI URAD

351-353 No. Chicago Street, Joliet, Illinois